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Dezarmarea generală -  o mare binefacere pentru omenire
La 14 martie a. c. s-au deschis ia Ge

neva lucrările Comitetului celor 18 state 
care are să dezbată şi să rezolve marea 
problemă a zilelor noastre de azi şi de tot
deauna a omenirii — dezarmarea gene
rală şi totală, menită să pună capăt defi
nitiv războiului şi cursei înarmărilor.

Cu toate că oamenii de bună credinţă 
şi lumea întreagă leagă mari speranţe de 
roadele acestor lucrări, cercurile imperia
liste sînt împotriva dezarmării şi se stră
duiesc să popularizeze părerea că reali
zarea ei ar aduce mari tulburări în eco
nomia multor ţări capitaliste, ar atrage 
după sine şomaj şi, o criză economică ca
tastrofală mai ales în S.U.A.

La aceste afirmaţii false şi „argumente” 
slabe, răspunde un document oficial al
O.N.U. La 11 martie c., a fost dat publi
cităţii raportul unui grup de experţi inter
naţionali din 11 ţări, însărcinaţi de O.N.U. 
să studieze efectele dezarmării generale 
şi totale asupra economiei mondiale. 
Grupul a fost compus din personalităţi din 
U.R.S.S., S.U.A., Anglia, Franţa, Ceho
slovacia, India, Polonia, Sudan şi Pa- 
chistan.

Raportul în cauză accentuiază că dez
armarea generală şi totală „ar fi o mare 
binefacere pentru întreaga omenire”.

Dacă dezarmarea generală ar fi o reali
tate, guvernele ar putea da o atenţie mai 
mare învăţămîntului, sănătăţii, ridicării 
nivelului de trai, asigurărilor sociale, şti
inţei şi artelor. Dezarmarea ar permite in
tensificarea colaborării internaţionale în 
domeniul folosirii energiei atomice în 
scopuri paşnice, cercetărilor spaţiale, ex
plorării Arcticei şi Antarcticei, transfor
mării climei unor mari regiuni de pe pă- 
mînt, etc.

Referindu-se la ţările slab dezvoltate, 
raportul subliniază că ele ar avea numai 
de cîştigat de pe urma lichidării încordă
rii internaţionale, iar dezvoltarea lor eco
nomică ar fi accelerată, ca urmare a aju
torului pe care-1 pot primi de la ţările in
dustriale bine dezvoltate.

Pentru documentare şi-n sprijinul ra
portului lor, experţii arată că după cel de 
al doilea război mondial trecerea de la e- 
conomia de război la cea de pace, a cerut 
schimbări măi mari şi mai complicate de
cit cele pe care le-ar determina azi o dez
armare generală şi' totală.

Concluziile raportului întocmit de ex
perţii celor 11 state sînt în asentimentul

tuturor ţărilor iubitoare de pace. Ele do
vedesc odată mai mult că dezarmarea ge
nerală şi totală corespunde intereselor ge
nerale.

Iată acum, între altele, ce s-ar putea 
face cu miliardele cheltuite azi pentru în
armare. In lumea întreagă în momentul 
de faţă se cheltuiesc anual 120 miliarde 
de dolari. Cu aceştia s-ar putea construi 
60 mii şcoli şi 12 mii spitale.

După calculele unor economişti ameri
cani, încetarea cursei înarmărilor şi dez
voltarea industriei de pace ar da de lucru 
unui număr de 13 milioane de muncitori 
americani. (Se ştie că azi sînt în S.U.A. 
aproape 6 milioane de şomeri totali şi par
ţiali).

Dacă numai 10% din aceşti bani ar fi 
folosiţi pentru regiunile slab dezvoltate 
din lume, atunci foamea, bolile şi analfa
betismul ar fi lichidate în 20 de ani.

După calculul altor experţi, cu aceşti 
bani s-ar putea construi 300 termocentrale

Pentru dezarmare
— Cîteva date —

1S45
— Conferinţa de la Moscova a miniştrilor A- 

facerilor Externe al U.R.S.S., S.U.A. şi Angliei 
hotărsşte să împuternicească O.N.U. să instituie 
o Comisie pentru controlul asupra energiei ato
mice.
1946

— Adunarea Generală O.N.U. adoptă rezolu
ţia pentru crearea Comisiei de control asupra 
energiei atomice.

S.U.A. propune la O.N.U. planul Baruch pen
tru organizarea unui control internaţional al e- 
nergiei atomice menit a împiedeca celelalte pu
teri, in special U.R.S.S. să dezvolte cercetările 
atomice şi a păstra astfel monopolul atomic a- 
merican.

U.R.S.S. propune la O.N.U. reducerea gene
rală a înarmărilor, abolirea producerii şi folo
sirii armelor atomice în scopuri de război şi in
terzicerea fabricării armelor nucleare.
1949

— La cererea S.U.A. Comisia pentru contro
lul energiei atomice este desfiinţată.
1951

— U.R.S.S. propune la O.N.U. „Măsuri împo
triva primejdiei unui nou război mondial pentru 
întărirea păcii şi prieteniei între popoare”, pre- 
văzînd convocarea unei conferinţe mondiale pen
tru reducerea înarmărilor, interzicerea armelor

de cîte 120.000 KW fiecare, ceea ce ar fi 
egal cu toată energia electrică din lume. 
iar dacă numai 10% din aceste miliarde 
s-ar aloca pentru progresul economic al 
ţărilor slab dezvoltate, s-ar putea construi 
anual în aceste ţări aproximativ 10 baraje 
mari de felul celui construit la Asuan (în 
R.A.U.) de către U.R.S.S. sau 20 de com
binate metalurgice de felul celui de la 
Bhilai din India, construit tot cu ajutorul 
U.R.S.S.

Constatările acestea, cum şi publicarea 
importantului document al experţilor 
O.N.U., subliniază odată mai mult impe
rativul zilei — obligaţia de-a nu precu
peţi nici un efort pentru ca să se ajungă 
la acceptarea şi aplicarea unui tratat de 
dezarmare generală şi totală. Planul tra
tatului de dezarmare generală şi totală, 
prezentat de Uniunea Sovietică la şedin
ţele Comitetului celor 18 state, este o bază 
temeinică pentru realizarea acestui scop. 
Popoarele lumii luptă cu hotărîre împo
triva aţîţătorilor la război, pentru dezar
mare generală şi totală. Lupta lor va birui!

S. Radu

atomice şi instituirea unui sever control interna
ţional asupra aplicării acestor măsuri. Puterile 
occidentale propun un contra plan care urmă
reşte menţinerea armelor atomice în armamen
tele statelor.
1952

— O.N.U. creează Comisia pentru dezarmare.

1955
— In Subcomitetul O.N.U. pentru dezarmare

(U.R.S.S., Anglia, Canada, Franţa, S.U.A.) Uni
unea Sovietică acceptă propunerea occidentală 
ca forţele armate ale celor 5 mari puteri să fie 
reduse pentru S.U.A., U.R.S.S., China la 1 1,5
milioane soldaţi, iar pentru Franţa şi Anglia la 
650.000. Puterile occidentale îşi retrag propu
nerea. ».

Subcomitetul O.N.U. pentru dezarmare îşi în
cetează activitatea.

1958
— La Geneva, oamenii de ştiinţă reprezentînd 

U.R.S.S., S.U.A., Anglia, Franţa şi alte ţări, in
clusiv Romînia, încheie un acord privitor la or
ganizarea controlului internaţional pentru detec
tarea experienţelor atomice.
1959

— U.R.S.S. propune în cadrul Comitetului ce
lor trei puteri atomice să se semneze imediat un 
tratat de interzicere a experienţelor atomice, — 
în aer, în apă, sub pămînt — pe baza măsurilor 
de control prevăzute în acordul de la Geneva.

(Continuare în pag. 2)
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Pentru dezarmare
(Urmare din pag. 1)

— S.Í7.A denunţă acordul sul'i motiv că a des
coperit ulterior că experienţele subpămîntene nu 
pot ţi detectate de la distanţă.

Tratativele anglo-americano-sovietice privind 
încheierea unui acord pentru interzicerea expe
rienţelor nucleare intră în impas.

— N. S. Hruşciov, şeful guvernului sovietic, 
propune la O.N.U. un program de dezarmare 
generală şi totală.

O.N.U. adoptă in unanimitate o rezoluţie prin 
care îşi însuşeşte ideea dezarmării generale şi 
totale şi cheamă statele să înceapă negocieri 
pentru punerea ei în practică.
1960

— Conferinţa Comitetului celor 10 state (An
glia, Bulgaria, Canada, Cehoslovacia, Franţa, 
Italia, Polonia, Romînia, S.U.A., U.R.S.S.) îşi 
începe lucrările conform rezoluţiei O.N.U.

Conferinţa Comitetului celor 10 state pentru 
dezarmare ajunge la impas, deoarece puterile oc
cidentale nu vor să se angajeze în discutarea 
unui program de dezarmare generală şi totală. 
Comitetul îşi încetează activitatea.

1961
— O.N.U. adoptă în unanimitate o rezoluţie 

prin care se însuşesc principiile dezarmării ge
nerale şi totale asupra cărora au căzut de acord 
U.R.S.S. şi S.U.A. şi hotărăşte formarea unui 
comitet de 18 state (Anglia, Birmania, Brazilia, 
Bulgaria, Canada, Cehoslovacia, Etiopia, Franţa, 
India, Italia, Mexic, Nigeria, Polonia, Republica 
Arabă Unită, Romînia, Suedia, S.U.A., U.R.S.S.) 
ca să negocieze un acord de dezarmare generală 
şi totală.

1962
— La Geneva se întruneşte la 14 martie Co

mitetul celor 18 state pentru dezarmare. U.R.S.S. 
propune proiectul unui Tratat de dezarmare ge
nerală şi totală.

Ş T I R I
Pentru sănătatea populaţiei

In anii puterii populare s-au obţinut mari rea
lizări în ţara noastră în domeniul ocrotirii sănă
tăţii populaţiei. Numărul circumscripţiilor sani
tare din oraşele şi satele ţării este în prezent 
de 3.747 faţă de 1.209 existente în anul 1938. 
Astăzi un medic revine la aproximativ 710 lo
cuitori, faţă de un medic la aproape 1.900 lo
cuitori în anul 1938. Creşterea continuă a nive
lului de trai al populaţiei, ca şi dezvoltarea re
ţelei sanitare, a făcut ca numeroase boli cu largă 
răspîndire să fie eradicate sau pe cale de dispa
riţie. Totodată, durata medie de viaţă a oame
nilor a crescut în ţara noastră de la 42 de ani 
cit era în 1931— 1932, la 68 de ani în prezent. 
Au scăzut simţitor mortalitatea infantilă, mor
talitatea şi morbiditatea generală.

La îmbunătăţirea stării de sănătate a popu
laţiei a contribuit activ şi Crucea Roşie care a 
antrenat masele largi populare în acţiunile cu- 
rativo-profilactice, a desfăşurat o largă acţiune 
sanitar-educativă.

Crucea Roşie numără ( martie 1962) 2.500.000 
de membri, faţă de 1.500.000 în anul 1956, care 
îşi desfăşoară activitatea în cadrul a peste 19.000 
de secţii de Cruce Roşie existente în fabrici şi 
uzine, marile şantiere, unităţi agricole socia
liste, instituţii, cartiere. In activitatea lor, orga
nizaţiile de Cruce Roşie folosesc metode variate 
de propagare a regulilor de sănătate, cum sínt 
conferinţele, cercurile de citit, concursurile pe 
teme sanitare, serile de întrebări şi răspunsuri, 
expoziţiile volante, filmele cu caracter educativ- 
sanitar, etc. In perioada 1956— 1961 Crucea Ro
şie a tipărit şi difuzat pîriă în cele mai îndepăr
tate colţuri ale ţării un bogat material de pro
pagandă şi agitaţie vizuală cu caracter sanitar

— broşuri, conferinţe, manuale, etc., într-un tiraj 
de aproape 8.000.000 de exemplare.

Pentru muncitorii forestieri
Pentru muncitorii forestieri au fost construite 

în anii puterii populare 11.450 de cabane con
fortabile şi sute de locuinţe. Ei au la dispoziţie 
mai mult de 1.Q00 de magazine şi peste 270 de 
cantine.

Cartea, radioul şi cinematograful au pătruns 
pină în cele mai îndepărtate exploatări fores
tiere. Cele 1.400 de biblioteci şi cluburi, precum 
şi cinematografele amenajate în aceste exploa- 
iări au permis desfăşurarea unor bogate activi
tăţi cultural-artistice.

In anul trecut, dştigul mediu al muncitorilor 
forestieri a crescut. Muncitorii din acest sector 
au primit în 1961 peste 46 milioane lei drept 
premii pentru depăşirea producţiei şi îmbunătă
ţirea calităţii produselor.

Cifre grăitoare
— Grija Statului nostru pentru ocrotirea ma

mei şi copilului se reflectă în multiplele măsuri 
luate în anii puterii populare. Astfel, în fiecare 
oraş, reşedinţă de regiune şi de raion există sec
ţii de obstetrică pe lingă spitale. La sate, func
ţionează aproape 2.000 case de naştere. Numă
rul medicilor pentru copii a crescut de 10 ori 
faţă de 1938.

— Potrivit Codului Muncii, muncitoarele sínt 
trecute, în timpul sarcinei, în sectoare mai u- 
şoare de muncă. Femeile salariate au dreptul la 
un concediu plătit de 52 zile înainte de naştere 
şi 60 de zile după naştere.

In perioada gravidităţii, iar apoi în timpul 
alăptării copilului, şi femeile din G.A.C. sínt re
partizate la munci uşoare. înainte de naştere cu 
o lună şi o lună după naştere ele sínt scutite de 
lucru, primind in acest timp un ajutor egal cu 
jumătate din cîştigul lor mediu, luîndu-se ca
bază zilele-muncă efectuate în ultimele 6 luni.

*

— Faţă de 1951, numărul femeilor care lu
crează în producţie s-a dublat. 11.000 femei o- 
cupă azi posturi de ingineri, iar alte 12.000 de 
medici şi farmacişti. Circa 2.400 femei lucrează 
ca ingineri agronomi, tehnicieni agricoli, etc. 
Peste 25.000 femei au fost alese în organele de
conducere ale cooperaţiei de consum.

*
— In ţara noastră, femeile iau parte activă 

la conducerea treburilor obşteşti. Aproape 39.000 
femei sínt deputate în sfaturile populare, iar 77 
femei sínt deputate în Marea Adunare Naţională. 
Dintre deputate, peste 5.000 ocupă funcţii de 
preşedinte, vice-preşedinte şi membre ale corni-, 
tetelor executive ale sfaturilor populare.

Un nou tip de tractor sovietic
Uzina de tractoare „Kirov” din Leningrad a 

început producţia în serie a unui nou tractor pu
ternic de mare viteză pentru ţinuturile pămîn- 
turilor desţelenite şi regiunile de stepă.

Noul tractor — tractorul „Kiroveţ” — se deo
sebeşte de tractoarele obişnuite prin faptul că 
poate lucra în tot timpul anului şi poate îndeplini 
toate lucrările agricole principale. El poate ara 
înlocui un cultivator, poate dezmirişti ogorul, 
semăna, strînge recolta, poate transporta pe ogor 
îngrăşăminte şi regine zăpada, poate trage con
voaie întregi de remorci cu cereale la elevatoare.

Construcţia noului tractor este prevăzută pen
tru un motor cu o putere de 250—300 C.P. El are 
o greutate de 11 tone şi poate atinge o viteză 
de 30 km ps oră, în funcţie de caracterul muncii 
pe care o efectuează. Cele patru roţi ale trac
torului sínt motrice.

Pentru efectuarea diverselor lucrări agricole 
cu tractorul ,,Kiroveţ” este nevoie de un număr 
de 3 ori mai mic de maşini şi tractorişti. Avînd 
un motor de 250—300 C.P., tractorul „Kiroveţ” 
poate realiza o productivitate mare.

Cuvînt la Rusalii
Pe lingă rugăciunea „Tatăl nostru”, 

dată chiar de Mîntuitorul Iisus Hristos, 
Biserica noastră are încă o mulţime de 
rugăciuni frumoase. Una dintre ele este 
şi rugăciunea „împărate Ceresc”, pe care, 
ca creştini, o cunoaştem cu toţii şi din care 
reţinem: „împărate Ceresc, Mîngîietorule, 
Duh al Adevărului, care pretutindenea eşti 
şi toate le împlineşti, Vistier al bunătăţi
lor şi dătătorule de viaţă...”.

Am reprodus o parte din această rugă
ciune, pentru că în ea ne adresăm Duhu
lui Sfînt şi cuprinde, pe scurt, cum nu se 
poate mai bine însuşirile celei de a treia 
persoane a Sfintei Treimi, pe care o ser
băm în chip deosebit la 50 de zile după 
învierea Domnului, adică în ziua de Ru
salii. Dar pentru că tot la Rusalii, şi a- 
nume a doua zi, serbăm, de asemenea, în 
chip cu totul special Sf. Treime, este po
trivit să-l lăsăm pe Sf. Atanasie cel Mare 
să ne grăiască despre această cu greu de 
pătruns învăţătură a credinţei noastre 
creştineşti:

„Dumnezeu cu adevărat este Unul — 
spune acest Sf. Părinte — dar feţe ale 
Unui Dumnezeu sínt trei: a Tatălui, a Fiu
lui şi a Sfîntului Duh. Şi dintru aceasta 
să cunoşti, frate creştine, că precum soa
rele este în trei feţe, aşa şi Unul Dumne
zeu în trei ipostasuri. Căci chip al Tatălui 
este discul soarelui, chip al Fiului este 
raza, chip al Sf. Duh este lumina soarelui. 
Şi zi aşa: la soare este disc, rază şi lu
mină, dar nu zicem trei ci unul. Asemenea 
şi la Dumnezeu: Tatăl, Fiul şi Sfîntul Duh, 
Unul Dumnezeu, iar nu trei. Şi iarăşi,, zi 
aşa: la soare este nedespărţit discul şi raza 
şi lumina, că nu se despart unele de al
tele, pentru aceea, se zice şi un Dumne
zeu, dar nu trei, căci nu se despart cele 
trei feţe unele de altele: a Tatălui, adică 
şi a Fiului şi a Sf. Duh, ale unui Dumne
zeu. Şi precum discul soarelui naşte raze 
şi purcede lumina, aşa şi Dumnezeu-Tatăl 
naşte pe Fiul şi purcede pe Duhul Sfînt. 
Vezi cu pricepere cum raza soarelui se co
boară pe pămînt şi nici de discul soarelui 
nu se desparte, nici din cer nu lipseşte 
nici de pe pămînt, ci este şi în discul soa
relui şi pe pămînt şi pretutindeni şi nici 
de la cele de sus nu lipseşte, nici de la 
cele de jos, aşa şi Fiul şi Cuvîntul lui 
Dumnezeu s-a coborît pe pămînt şi nici 
de la Tatăl n-a lipsit, nici din cer nici de 
pe pămînt, ci a fost şi în sînurile Tatălui 
nedespărţit şi sus şi jos şi pretutindeni şi 
de nicăieri nu lipsea. Şi precum lumina 
soarelui şi în rază şi în cer şi pe pămînt, 
şi intră înăuntru în casă şi pretutindeni 
luminează, aşa şi Duhul cel Sfînt şi îm
preună cu Tatăl este şi, împreună cu Fiul 
şi sus şi jos şi pe tot omul luminează şi 
nu lipseşte de undeva. Precum discul soa
relui numai el este pricinuitor, iar raza 
este pricinuită şi născută din disc, iar lu
mina purceasă numai din singur discul 
prin rază trimiţîndu-se şi strălucind pe 
cele de pe pămînt, aşa şi Dumnezeu şi 
Tatăl, El singur este pricinuitor celor doi 
şi nenăscut; iar Fiul din singur Tatăl pri
cinuit şi născut, iar Duhul Sfînt din sin
gur Tatăl pricinuit şi purces şi prin Fiul 
în lume este trimis. Aşa să şti, iubite creş
tine, să înţelegi şi să crezi pentru Dum
nezeu” — îşi încheie Sf. Atanasie înţelep
tul său cuvînt. Duhul Sfînt este, aşadar, 
ca şi Fiul, Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat.
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Dar s-ar putea întreba cineva, pentru 
ce Duhul Sfînt este amintit de obicei în 
rîndul al treilea, după Tatăl şi după Fiul? 
— Acest lucru se întîmplă nu pentru că 
Duhul Sfînt ar fi mai mic decît Tatăl şi 
decît Fiul — aşa cum ne-a arătat atît de 
limpede şi Sf. Atanasie în cuvîntul său de 
mai sus — ci pentru că ori ce lucrare să- 
vîrşită de Dumnezeu în lume este săvîr- 
şită de cele trei persoane dumnezeieşti în 
această ordine: porneşte din Tatăl, e în
făptuită de Fiul şi este desăvîrşită de Du

hul Sfînt. „Ordinea în care pomenim cele 
trei persoane dumnezeieşti — citim într
una din cărţile noastre de învăţătură, nu 
arată o deosebire de aşezare şi de rang 
înăuntrul Sfintei Treimi, ci partea pe care 
o are fiecare în orice lucrare îndreptată 
asupra lumii”.

Aşa s-a întîmplat şi cu rezidirea sau 
mîntuirea şi sfinţirea noastră: ea a fost 
începută de Tatăl, săvîrşită de Fiul prin 
întruparea şi Jertfa Sa şi este desăvîrşită 
de Duhul Sfînt.

Despre venirea Duhului Sfînt Mîntui- 
torul Iisus Hristos a vorbit de mai multe 
ori, cu deosebire ucenicilor Săi. Face acest 
lucru mai ales în cuvîntul de despărţire 
rostit de El, la Cina cea de Taină, cînd 
spune ucenicilor că în curînd va pleca de 
la ei, dar că nu-i va lăsa singuri, ci le va 
trimite pe Mîngîietorul, Duhul Adevărului, 
care de la Tatăl purcede. Acela se va re
vărsa asupra lor, le va lumina minţile ca 
să cunoască mai bine Adevărul, pe Iisus 
— învăţătorul lor şi rostul venirii Lui în 
lume, îi va întări şi îi va călăuzi în marea 
misiune pe care o aveau de îndeplinit. 
„Iar Mîngîietorul, Duhul cel Sfînt pe care 
îl va trimite Tatăl întru numele meu, a- 
cela vă va învăţa toate şi vă va aduce a- 
minte de toate cîte am grăit vouă” — zice 
Mîntuitorul (loan 14, 26). Şi iarăşi,: „Mai 
am multe să vă spun dar nu le puteţi purta 
acum, iar cînd va veni Acela, Duhul Ade
vărului, la tot adevărul vă va povăţui” 
(loan 16, 12—13).

Pe Muntele Măslinilor fiind, după în
viere şi în ziua înălţării. Sale, Mîntuitorul 
Iisus Hristos le mai vorbeşte odată uce
nicilor Săi despre Duhul Sfînt, zicîndu-le: 
„De Ierusalim să nu vă depărtaţi, ci să 
aşteptaţi acolo făgăduinţa Tatălui, pe care 
aţi auzit-o de la mine, că loan a botezat

cu apă, iar voi veţi fi botezaţi cu Duh 
Sfînt nu mult după aceste zile... Veţi primi 
putere cînd se va pogorî Duhul Sfînt peste 
voi şi îmi veţi fi martori în Ierusalim şi 
în toată Iudeea şi pînă la marginile pă- 
mîntului” (F. Ap. 1, 4—5. 8).

La 10 zile după înălţare, deci, şi la 50 
după înviere, în jurul orei 9 dimineaţa, un 
vuiet puternic ca de vijelie a învăluit casa 
în care se aflau Sfinţii Apostoli şi limbi 
„ca de foo” atîrnau deasupra fiecăruia 
dintre ei şi „s-au umplut toţi de Duhul 
Sfînt” (F. Ap. 2, 1—4), Mîngîietorul cel 
făgăduit. „N-a spus de foc — explică Sf. 
loan Gură de Aur cuvintele de mai sus — 
ci „ca de fac”, ca să nu atribui ceva ma
terial Sf. Duh, căci după cum pe malul 
Iordanului nu s-a pogorît un porumbel, ci 
în chip de porumbel, tot astfel şi aici nu 
s-a pogorît foc, ci în chip de foc”.

Este greu de arătat în cuvinte marea 
schimbare care s-a produs în această clipă 
în sufletele Apostolilor, care au devenit, 
dintr-odată, altfel de oameni, cu totul noi, 
schimbaţi, luminaţi, întăriţi şi „fiecare 
cuvînt care ieşea din gura lor lucra multă 

1 bogăţie duhovnicească”, după cum spu
nea un Sf. Părinte.

Astăzi nu s-a pogorît mană, foc şi ploaie 
— învaţă Sf. loan Gură de Aur, avînd în 
vedere multele daruri trimise de Dumne
zeu poporului evreu în momentele sale 
grele — „ci ploaie de harisme duhovni
ceşti. Nori s-au pogorît de sus nu ca să 
facă să rodească pămîntul, ci ca să con
vingă firea omenească, să dea fructul vir
tuţii Celui care a sădit pe oameni. Cei care 
au primit o picătură din aceste daruri (ale 
Duhului Sfînt adică) îndată şi-au uitat fi
rea lor şi deodată întreg pămîntul s-a um
plut de îngeri. Nu s-a umplut cu îngeri 
cereşti,, ci cu îngeri care au arătat în corp 
omenesc virtutea puterilor netrupeşti”. Şi 
într-adevăr că atît Sf. Apostoli cît şi creş
tinii duceau o viaţă cu adevărat înge
rească, căci „niciunul nu zicea că din ave
rile sale este ceva al său ci toate le aveau 
de obşte” (F. Ap. 4, 32) şi erau un sin
gur duh.

Aceasta ne arată că Rusaliile sau Po- 
gorîrea Duhului Sfînt este şi praznicul 
frăţiei şi al păcii, căci nu numai că toate 
le aveau de obşte, ci toţi cei care au ur
mat învăţăturii Sf. Apostoli, deşi erau de 
neamuri diferite, vorbeau o singură limbă 
şi anume aceea a dragostei şi bunei în
ţelegeri.

Să ne străduim deci să vieţuim creşti
neşte, pentru ca darurile Duhului Sfînt: al 
înţelepciunii, al dragostei şi al păcii, cum 
le numeşte Sf. Ap. Pavel — să se „sălăş- 
luiască întru noi”, şi să lucreze din plin 
şi în fiinţa noastră, a fiecăruia. p

Rugăciune
Umana vieţuire, cu mersuri înainte,
Cu multe chibzuinţe, — noi ştim Ceresc Părinte, 
Iţi e bineplăcută. Smeritul nostru gînd 
E să-ţi urmăm porunca şi-n osteneli de rînd.
O inimă viază în noi atuncia cînd
Păşim spre zorii limpezi, durînd pe veci o ţară
In care să ne tie viaţa primăvară,
Să sfam de strajă păcii, apărători să fim 
A omului din lume, — precum cîntat-au îngeri 
Din slăvile înalte în cor la Viflaim.

Rugămu-Te Stăpîne, a noastră vieţuire 
S-o însoţeşti pe drumul ei de nemurire,
Ca rodurile sfinte să curgă din belşug 
Şi numai fericirea să o cunoaştem jug.

Prot. I. Gh. Ivanciuc

Evanghelia
„Bucură-te cea plină de dar, 
Domnul este cu tine“.

In limba greacă cuvîntul „evanghe- 
lion”, înseamnă „veste bună”. De aici a 
rămas la noi cuvîntul „Evanghelie”, pen
tru cele patru cărţi sfinte ale Noului Tes
tament, care cuprinde viaţa şi învăţătu
rile Mîntuitorului Iisus, care au răsunat 
ca o „veste bună” pentru cei ce aşteptau 
pe Mesia. Prima dată Vestea cea bună 
este cuprinsă în cuvintele sfîntului arhan
ghel Gavril, spuse Sf. Fecioare Maria, 
în legătură cu naşterea Domnului. Bise
rica a ţinut să sărbătorească această veste 
cerească prin praznicul Bunei Vestiri sau 
Blagoveşteniei. Sărbătoarea fiind primă
vara, la o dată fixă, 25 martie, însăşi 
timpul acesta, de înnoire a firii înconjură
toare, parcă anume stă să ne vorbească 
nouă şi despre primăvara mîntuirii, adică 
a eliberării din robia păcatului.

De acum iarna grea a păcatului se duce.
Sf. Fecioară va naşte fiu pe Dumnezeu, 

care va întemeia împărăţia cerurilor.
„Fericiţi cei săraci cu duhul că a acelora 

este împărăţia cerurilor. Fericiţi cei ce 
plîng că aceia se vor mîngîia”. Şi într-a
devăr, cînd vine Mîntuitorul în lume, era 
chiar vremea jalei şi a plînsului, epoca 
sclavajului.

In sinagoga din Capernaum, Iisus ex
plica cuvintele profetului: „Duhul Dom
nului este preste Mine, pentru că El m-a 
uns să binevestesc săracilor şi M-a trimis 
să vindec pe cei ce au inima zdrobită, să 
vestesc robilor izbăvire şi orbilor vedere; 
să las pe cei strîmtoraţi slobozi” (Luca 
4, 18). Vestea aceasta este câ un freamăt 
de bucurie pentru tot pămîntul. Credin
ciosul se poate apropia acum fără teamă 
de Dumnezeu, aşa cum se apropie un copil 
de tatăl său, şi i se poate adresa cu ru
găciunea „Tatăl nostru”. încetează de 
acum jertfele sîngeroase de animale, de 
copii şi fecioare, pentru îmblînzirea ce
rului.

Vrăjitorii nu vor mai putea înşela su
flete cu minciunile lor, vor fi ca „nişte 
peşti fără glas”, cum sínt numiţi într-o 
cîntare închinată Sf. Fecioare (Acatist). 
îşi vor arde şi ei cărţile şi vor deveni uce
nici ai lui Hristos, împăratul păcii, cum 
dă mărturie Sf. Luca, în Faptele Aposto
lilor, 19, 19:

„Iar din cei ce se îndeletniceau cu vră
jitul, s-au adunat destui şi strîngîndu-şi 
cărţile, le-au ars înaintea tuturor şi s-a so
cotit preţul cărţilor acestora şi s-a găsit 
ca la 50.000 de drahme de argint”. A- 
ceasta, numai din oraşul Asiei Mici, Efes.

Evanghelia creştinismului venea ca un 
vînt de primăvară peste o lume descura
jată, aducînd cu ea bucuria de a trăi. „Eu 
am venit ca lumea viaţă să aibă şi mai 
mult să aibă!”. „Va şterge Dumnezeu 
toată lacrima din ochii lor” (Ap. 21, 4).

Evanghelia aduce tuturor bucuria în
vierii. îngerul Domnului spune femeilor 
mironosiţe: „Bucuraţi-vă! Hristos cel răs
tignit a înviat”. Moartea a fost biruită de 
viaţă, şi viaţa este Hristos. Mamei care-şi 
duce pe singurul ei copil să-l înmormîn- 
teze, Iisus îi spune: „Nu plînge”, şi-i a- 
duce bucuria învierii copilului ei. Pe unde 
trece Hristos suferinţele pier, orbii văd, 
şchiopii umblă, leproşii se curăţă, demo
niacii se fac sănătoşi, morţii înviază, to
tul prinde viaţă şi se înviorează.

(Continuare în pag. 4)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 19—20

Mînia în Vechiul Testament
Vechiul Testament aminteşte în multe locuri 

despre mînie. Noi spicuim numai cîteva exemple 
şi sfaturi. Exemplele arată cum mînia, care or
beşte dreapta judecată, duce la certuri şi chiar 
ucideri. Sfaturile îndeamnă la stăpînirea de sine, 
la răbdare, bunătate şi mustrare frăţească, spre 
a înlătura relele necugetate.

Noţiunea de „mînie” se exprimă în Vechiul 
Testament prSn cuvîntul „af” şi „chaas”. Sub
stantivul „chaas”, identic cu verbul, din care se 
deduce, (= a  fi mînios, a produce mînie, necaz) 
însemnează: mînie, supărare, necaz, neplăcere, 
mîhnire, durere sufletească.

Evanghelia
(Urmare din pag. 3)

El a venit la oameni să-i scoată din ma
rasmul păcatului şi din robia morţii, să le 
dea viaţă.

„Iubiţi-vă unii pe alţii”, „fiţi făcători de 
pace”. Acesta-i spiritul Evangheliei, care, 
de-alungul veacurilor, a inspirat pe sfinţi, 
pe cei aleşi dintre părinţii noştri din fie
care neam, să lupte ca lumea să se schimbe 
din bine în mai bine, să se doboare ne
dreptăţile, popoarele să se cunoască şi să 
se înfrăţească.

Şi astăzi Evanghelia Mîntuitorului 
Hristos ne cheamă la frăţietate şi pace.

Testamentul lăsat de Domnul Iisus creş
tinilor este testamentul păcii pe toate pa
ginile lui sfinte, de la început pînă la sfîr- 
şit. El începe cu cîntarea îngerilor, la 
naştere:

„Slavă întru cei de sus, lui Dumnezeu, 
pe pămînt pace şi, între oameni bunăvoire” 
(Luca 2, 14).

Şi sfîrşeşte la poalele Golgotei, cu a- 
celeaşi cuvinte:

„Pace vă las, pacea Mea vă dau” (In. 
14, 27). Copiii respectă testamentul lăsat 
de părinţi. Creştinii, care-s copiii lui Dum
nezeu, trebuie să respecte testamentul 
păcii lăsat lor de Hristos-Dumnezeu.

Să înceteze zăngănitul armelor în nu
mele lui Hristos! Cei care se zic creştini 
dar vor război, să vadă că Evanghelia e 
împotriva războiului, împotriva armelor 
nimicitoare şi pentru pace, pentru dezar
mare, aşa cum o vestea încă „Evanghe
listul Vechiului Testament”, proorocul 
Isaia:

„Preface-vor săbiile în fiare de pluguri 
şi lăncile lor în seceri. Nici un neam nu 
va mai ridica sabia împotriva altuia şi 
nu-şi, vor mai face războaie” (Isaia 2, 4).

Astăzi istoria îşi toarce firul spre îm
plinirea visului de veacuri al omenirii: 
Pace veşnică pe toată faţa pămîntului. A- 
pelul Uniunii Sovietice pentru dezarmare 
generală şi totală, a pus în mişcare toate 
popoarele.

Ucenicii Evangheliei lui Hristos trebuie 
să lupte, alături de toate popoarele, pen
tru dezarmare generală şi totală, pentru 
pace. E chemarea făcută tuturor creştini
lor de Congresul pan-creştin de la Praga 
(iunie 1961), de Consfătuirea pan-orto- 
doxă de la Rodos (octombrie 1961), de 
Congresul Mişcării Ecumenice de la New- 
Delhi (noiembrie-decembrie 1961) şi de 
alte organizaţii creştine pentru pace. Nu
mai făcătorii de pace sínt cu adevărat uce
nicii lui Hristos. Aşa vom aduce şi noi 
creştinii, o contribuţie la marea luptă pen
tru pace a popoarelor şi ne vom bucura 
de biruinţa păcii în lume.

Pr. I. Sanda

„Af” (mînie) este identic cu „af” (nas, organ 
de respiraţie). Substantivul derivă de la verbul 
„anaf”= a  respira prin nas, pentru că mînia în
tocmai ca respiraţia iese pe nas, se arată prin o 
anumită respiraţie.

Grecii traduc pe „af” cu „orgi”. Cuvîntul este 
înrudit cu „orgac” a se umfla die umezeală (e 
vorba despre plante). In mînie se produce tot un 
fel de umflare a venelor. De aici vine vorba: „Ce 
te umili?”.

• Cuvîntul grecesc „orgi” indică o mînie exte
riorizată, determină cuprinzător substantivul 
„af,” însemnînd nu numai mînie, necaz, supă
rare, ci şi o silnică mişcare a sufletului. Cuvîn
tul latin este ira şi iracundia.

Se pare că termenii af şi chaas se folosesc 
unul în locul altuia, dînd acelaşi înţeles. Atît af 
cît şi chaas se traduc cu mînie, în Bibliile romî- 
neşti. Mînia exprimată prin substantivul af ob- 
vine în multe locuri (Geneză 30, 2; Exod 15, 7; 
Psalmi 2, 12; 6, 2, 17, 9; 36, 8; 74., 9; Iov 5, 2; 
14, 13; 19, 11; 42, 7; Proverbe 12, 16).

In afară de aceea se exprimă mînia adesea în 
formă verbală. Astfel la Geneză 4, 5 Cain s-a 
„mîhnit foarte mult”, pentru că jertfa lui n-a 
fost bine primită. Această mînie l-a dus pe Cain 
la crimă. Ea a pregătit întîiul omor. Crima fu 
un fratricid. De aici se vede răul adus de mînia 
necugetată.

Esau s-a mîniat pe Iacob, fratele său, pentru 
că acesta a primit binecuvîntare de la tatăl său 
(Gen. 27, 33—41). Prin mînia fraţilor săi a 
ajuns rob în Egipt, Iosif.

Mînia necugetată şi furioasă este ruina vieţii, 
ea roade la rădăcinile ei, cum roade rugina fie
rul. Ea poate duce la ucidere. Psalmul 37, 8/36, 
8) îndeamnă la lupta împotriva mîniei:

„Lasă mînia, părăseşte iuţimea 
Nu te supăra, căci supărarea face numai rău”. 
Eclesiastul (7, 9) sfătuieşte să nu te grăbeşti 

la mînie. Cu ideea acestuii text este înrudit Prov. 
14, 17—18: „Cel iute la mînie săvîrşeşte nebunii, 
cel dibaci este încununat cu pricepere”.

Prov. 22, 24 îndrumeaza a nu fi prieten cu 
„omul mîniei”, să nu te însoţeşti cu omul iute la 
mînie”.

Mînia este păgubitoare nu numai pentru viaţa 
particulară ci şi pentru viaţa publică. Dacă în 
viaţa privată unii mînioşi caută să intimideze, 
să ameninţe, să facă rău, în vi arja publică ei că
şunează multă pagubă. Mîniosul nu e simpati
zat, pentru că cu fiecare om el se poartă nepoli
ticos, rece, neprietenos. El crează o rea dis
poziţie.

Mînia răneşte sufletul altora, şi aduce neîn
ţelegeri. Cei mînioşi nu respectă disciplina, nici 
munca. Mînia lor e greu de suportat Prov. 27, 
3, spune:

„Grea este piatra, povară nisipul,
Mînia celor nebuni mai grea decît amîndouă”. 
Pentru a îndrepta pe cei stăpîniţi de mînie, cel 

mai bun mijloc ar fi după Prov. 27, 5 „mustra
rea pe faţă”. Trebuie să obişnuieşti pe om să la- 
pede mînia oricît de greu ii-ar veni. Această în
cercare să nu aibă un caracter de constrîngere. 
Iubirea trebuie să ia locul constrîngerii. Siste
mul Proverbelor în combaterea mîniei constă în 
sfaturi, în deosebi pentru a întări voinţa, care 
poate stăpîni furia mîriiiei. Căci, dacă nu-ţi stă- 
pîneşti mînia, ea te copleşeşte şi te face să să- 
vîrşeşti lucruri! de care îţi pare apoi rău. După 
Prov. 30, 33 mînia creşte repede dacă nu e stă- 
pînită la timp.

„Din baterea laptelui iese smîntînă 
Din scărpinarea nasului iese sînge 
Şi din întărîtarea mîniei iesle ceartă”, 
înţelepciunea lui Sirah zice:
„Pizma şi mînia împuţinează zilele 
Şî grija aduce bătrîneţe înainte de vreme”

(30, 25).

De aceea se dă îndemnul de a nu se lăsa în 
seama mînieii. E aici ceva asemănător cu Prov. 
17, 21: „Oasele celui mîhnit se usucă. Pe cînd 
buna dispoziţie înviorează viaţa, mînia arde, o- 
moară”.

In unele cazuri „mînia” se îndepărtează de o- 
bişnuitul înţeles ce i se dă în Vechiul Testament. 
La Daniel 11, 20 mînia „af” e tot una cu răz
boiul. In acest sens profetul scrie că urmaşul lui 
Ptolomeu III, care a trimiis un strîngător de dări 
în Palestina va muri „nu prin mînie”, adică, nu 
prin război. \

Aici se încadrează şi Prov. 21, 9; Prov. 21, 19; 
Prov. 25, 24 şi I Sam. (I Imp.) 1, 6.

Viaţa plină de voie bună, de bunăvoinţă va 
trebui să ia locul mîniei. Omul trebuie să-şi stă- 
pînească mînia, să nu judece pe altul orbit de 
furie, ci să judece după dreptate şi să mustre 
frăţeşte. Un leac fără greş împotriva mîniei e 
munca. Nu e destul să fii ocupat, ci munca să-ţi 
fie o plăcere, o mulţumire. Munca să-ţi fie ordo
nată. Acest fel de a munci crează un interes şi 
o plăcere continuă. Ea aduce mulţumire şi te 
leagă de ceilalţi.

Un alt remediu împotriva mîniei este răbda
rea şi îndreptarea frăţească.

Mînia este duşmanul vieţii şi al păcii. Mun
cind cu voile bună înlăturăm pericolul mîniei, 
sporim în cele de folos obştesc şi întărim pacea 
sufletelor noastre.

Prot. Prof. Dr. N. Neaga

0  singură limbă,
un singur cuvînt

O singură limbă, un singur cuvînt 
Să fie de-apururi pe-ntregul pămînt 
Şi limba să poarte al dragostei fruct, 
Cuvîntul de pace măreţ viaduct,

Prin care să curgă în undele line 
A apei cleştaruri de gînduri senine 
Spre marea înfrăţirii, mărgean de lumină, 
Cu ţărmuri bogate în roade ciorchină.
Şi cum trandafirul din Sud sau din Nord, 
Din Est şi din Vest sau din tainic fiord, 
Aceeaşi mireasmă o-mprăştie-n zare,
Acelaşi parfum suav el îl are,

Tot astfel poate să existe nu babilonie,
Ci limba iubirii de dulce-armonie 
Prin care de-apururi să se înţeleagă 
Popoarele toate din lumea întreagă.

O singură limbă, — dar pun întrebare,
De ce de războaie vorbesc unii oare?
Un singur cuvînt, dar de ce cutează,
Cu atomii morţii de-experimentează?

De ce să mai fie moarte, nimicire,
Cînd în orice ţară munca-i fericire?
Romín, rus, englez, sîrb şi finlandez,
Lapon, eschimos, negru, malaez,

Popoarele toate luptă cu-ndîrjire 
împotriva morţii pentru fericire,
O singură limbă, un singur cuvînt,
Să fie de-apururi pe-ntregul pămînt.

Şi limba să poarte al dragostei fruct, 
Cuvîntul de pace măreţ viaduct,
Prin care să curgă în nemărginire 
Iubirea ce leagă popoare-n unire.

Pr. Ştefan Tascianu
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